
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA SOCIEDADE E DESENVOLVIMENTO REGIONAL

CURSO DE GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS

Ata da reunião do Colegiado do Curso de
Graduação em Ciências Sociais do
Instituto de Ciências da Sociedade e
Desenvolvimento Regional, realizada na
Rua José de Patrocínio, setenta e um,
Centro, Campos dos Goytacazes, aos
vinte e cinco dias do mês de março de
dois mil e quinze, às quatorze horas e
trinta minutos.

Aos vinte e cinco dias do mês de março de dois mil e quinze às quatorze horas e trinta
minutos, na sala 201 do Bloco F, reuniu-se o Colegiado do curso de Ciências Sociais
(ESRlUFF Campos), sob a presidência da Professora Andréa Lúcia da Silva de Paiva
em conjunto com a professora Maria Gabriela Scotto. Estiveram presentes os seguintes
professores: Carlos Eugênio Soares de Lemos, Érica Tavares da Silva Rocha,
GeovanaTabachi, Paulo Gajanigo, Simone Silva, Glaucia Mouzinho, Gisele Almeida,
Mareio Malta e a aluna Maria Clara (representante estudantil). Passou-se ao primeiro
ponto de pauta, referente aos informes: a professora Andréa Paiva comentou a respeito
do E ADE destacando sobre as ausências e justificativas dos alunos nas provas.
Comunicaram-se alguns informes a respeito do ingresso através do SISU,sendo que
para o bacharelado houve ingressantes até a quinta chamada e para a licenciatura até a
sexta chamada. A professora Andréa Paiva também comunicou a respeito da formatura
dos alunos 2014,2: a aluna Jheniffer Almeida havia solicitado a antecipação da colação
degrau devido a sua aprovação no mestrado na UENF cujo ato de inscrição exige a
graduação concluída. Foi comunicado que a coordenação tomou todas as medidas
necessárias e que a aluna colará grau no dia 08 de abril em Niterói. Quanto à data da
formatura do restante dos alunos foi informado que o setor de diplomas de Niterói ainda
não comunicou sobre a questão, sendo assim, a coordenação se encontra ainda no
aguarde. Foi registrado em pauta que os três primeiros lugares na seleção de mestrado
em Sociologia Política da UENF são de alunos de Ciências Sociais da UFF de Campos.
A coordenação do curso aproveitou para comunicar aos professores sobre a Carta de
Aceite de orientação: o aluno deve entregar a carta assinada à coordenação.
Aproveitando os informes, a representante estudantil, Maria Clara, informou que à noite
haverá assembléia estudantil. Como sugestão à coordenação o professor Paulo Gajanigo
sugeriu reunião semestral de planejamento e avaliação. Foi registrado, também como
sugestão,a necessidade de se melhorara comunicação entre as coordenações de curso e a
chefia do departamento durante o período de organização do quadro de horáriosdo
próximo semestre e durante a inscrição de disciplinas visando evitar algumas
dificuldades tais como as geradas nas matrículas do início do semestre 2015-1. Passou-
se assim para o segundo ponto da pauta: Balanço da avaliação dos TCC 2014/2: a



professora Andréa Paiva comunicou que a secretária do departamento de Ciências
Sociais ao entregar as monografias encadernadas à biblioteca, foi comunicada por
funcionários da biblioteca que não teriam como recebê-Ias. Foi relatado também que
nessa consulta os funcionários da biblioteca informaram que a partir de 2015-1 as
monografias deverão ser entregues no formato digital, informação que foi confirmada
mediante e-mail enviado pela Biblioteca Central. O professor Paulo Gajanigo,após a
discussão que seguiu a respeito do arquivamento das monografias, sugeriu fazer
consulta ao repositório (sistema de arquivo da UFF) , com a Sra. Janilce; o próprio
professor ficou responsável por isso visando obter mais dados. Sugestão aprovada por
todos. A professora Gabriela Scotto compartilhou sua preocupação em relação à revisão
da versão final da monografia, no sentido de como e quem deve fazer a correção. Sobre
essa questão o encaminhamento é que o professor orientador se responsabilize pela
tarefa reforçando, mais uma vez, o que já havia ficado acertado em dezembro de 2014.
Foi comunicado, a respeito da licenciatura, a conclusão de 11 formandos e que apenas
duas alunas não conseguiram defender a monografia final de curso ficando reprovadas.
A professora Gabriela Scotto informou o quantitativo de alunos do bacharelado
matriculados em Monografia II no semestre passado que não concluíram a disciplina e
manifestou a preocupação com os alunos do bacharelado nesse caso, ressaltando a
importância de descobrir e trabalhar os motivos da não finalização. Foi comentado a
necessidade de se fazer uma pesquisa relativa ao caso onde se deve apontar e discutir
também quais problemáticas vem ocorrendo com os alunos de Ciências Sociais de
forma em geral. Avaliou-se também sobre o impacto de se esperar "um dez" como
única alternativa. esse sentido, o professor Carlos Eugênio menciona a importância em
se rever a forma de avaliação da monografia, pela banca, no dia da defesa. A sugestão
dele é que a banca avalie o trabalho como "Aprovado" ou "Não aprovado" e que o
professor orientador, ao ter que registrar a nota no iduff, dê a nota final da disciplina
conforme o processo de construção do trabalho do aluno. A proposta foi aprovada pela
plenária e terá início já em 2015/1. Diante desse novo procedimento, vale ressaltar que a
ata da defesa da monografia deve ser alterada. A reunião seguiu para o terceiro ponto da
pauta: Critérios para autorização de optativas externas ao curso. Após algumas
discussões a respeito do tema - considerando o elevado número de solicitações por
parte dos alunos - ficou decidido que no caso do semestre em curso as coordenações
ficam responsáveis por fazer a equivalência da disciplina optativa cursada em outro
departamento com a disciplina do curso de Ciências Sociais; e que para o futuro é
necessário saber quais são as optativas que os demais cursos oferecem (antecipadamente
ao período da matrícula no semestre), a fim de que o curso de Ciências Sociais possa
estabelecer critérios para que sejam cursadas, em reunião de colegiado. O quarto ponto
da pauta: Situação de Estatística, Psicologia e Libras. Foi debatido a respeito da
retirada, em um determinado tempo, das disciplinas Estatística e Psicologia da grade
curricular, contudo foi colo~ada as conseqüências dessa aprovação uma vez que não
houve alteração na grade curricular. Chegou-se ao consenso que a discussão sobre a
questão somente é possível após o ajuste curricular e mediante a aprovação do CEP e
que até que isso aconteça deverão ser solicitadas ambas disciplinas aos respectivos
Departamentos. Sobre a disciplina obrigatória de História Geral oferecida ao curso de



Ciências Sociais, a aluna Maria Clara comentou que os calouros não estão
acompanhando a disciplina, pois a disciplina oferecida (história contemporânea) é
lecionada junto a outra turma do curso de história em período mais avançado por
equivalência, O encaminhamento sugerido pela professora Gabriela Scotto é reunir-se
com a professora responsável pela disciplina, Natália Reis, e com a turma para tratar
sobre a questão. A respeito de Libras, a professora Andréa Paiva comunicou a respeito
da quantidade de alunos que pediram que a disciplina fosse oferecida à noite visto que a
mesma vem sendo oferecida à tarde e muitos alegaram questão de trabalho dentre outras
questões. A concretização do curso à noite foi realizada após comunicações entre a
Coordenação do curso de Ciências Sociais - Licenciatura e à Coordenação à distância
de Libras, em Niterói. No entanto, a professora Andréa Paiva comunicou que apenas
seis alunos se matricularam na disciplina oferecida à noite. O quinto ponto da pauta:
Semana de Ciências Sociais. Após conversas foi decidido o período de realização da
semana entre os dias 25 a 28 de maio; que deve ser mantido as oficinas (lattes, texto,
plágio ...)devido ao sucesso dessa proposta inicialmente na V Semana de Ciências
Sociais de 2014; e foi constituída a Comissão Organizadora que contará com a presença
dos seguintes professores: Érica Tavares, Geovana Tabachi, Gisele Almeida, José
Organista, Paulo Gajanigo e Rodrigo Monteiro. Seguindo para o sexto ponto da pauta
Aprovação da agenda de reuniões ordinárias. As reuniões ficaram agendadas para a
última 4a feira de cada mês. Ficou marcada a próxima reunião para o dia 29/04,às

. 14:3Dh. O sétimo ponto da pauta foi destinado ao NDE. Foi decidido que na próxima
reunião de colegiado será decidida a nova composição dos NDEs. Foi apontado também
que as reuniões de ajuste curricular serão equivalentes às reuniões do NDE. Por fim, a
professora Gabriela Scotto leu a respeito do processo de rematrícula da aluna Rosele
Silvino da Silva que foi aprovado pelo colegiado. Nada mais havendo a tratar,
encerraram-se os trabalhos e, para constar, nós, professoras Geovana Tabachi e Érica
Tavares, lavramos esta ATA, que assinamos juntamente com coordenadora, professoras
Andréa Paiva e Gabriela Scotto, Campos dos Goytacazes, vinte e cinco de março de
dois mil e quinze.


